



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 30
35/2015
5. september 2015

Cena 0,50 €

Ludo Stur

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

PREBIEHA DEŠTRUKCIA
PRÁVNEHO ŠTÁTU
Strana 4.

SCHWARZENBERG POMENOVAL
SITUÁCIU PRAVÝM MENOM
Strana 5.

RUDAVSKÝ UŽ NEPLAČE
ZA ROZBITÝMI SOCHAMI
Strana 6.

SLOVENSKÍ SUDCOVIA
MAJÚ DOSŤ ZLÝ POVEŠŤ
Strana 7.

HOKEJOVÝ RYTIER
BEZ BÁŽNE A HANY
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Určite nie som sám, kto má citový vzťah k jeseni. Podľa mojej, do istej miery subjektívnej teórie sa ročné obdobia dajú vnímať nasledovne. Jar je časom zrodu. Na Slovensku sme od pradávnych čias práve na jar hádzali do riek či potokov Morenu, symbol smrti. Leto sa nám javí ako búrlivá slávnosť slnka. Jánske ohne na slovenských vrchoch, ale aj pot a ťažká práca pri žatve. Poznáme slovné spojenie „letné lásky“. O tých sa hovorí, že ako rýchlo v snežnej páľave vzbĺknu, tak rýchlo aj zhoria. Zhoria s prichádzajúcou jesenou. „No máj im málo šťastia dal a krátke bolo leto. Len jeseň, tá vie o všetkom, a jeseň nepovie to.“ Napísal vo svojej básni Jesenná láska Miroslav Válek. Určite jeden z najväčších slovenských básnikov 20. storočia. Ročné obdobie, ktoré nám už ohlasuje svoj príchod, inšpirovalo viacero našich veľkých poetov. „Na chotári malá jeseň sedí, v kalnom striebre nebies ospalých. Navlieka si na povrázky z medi lastovičiek modré koraly,“ napísal Milan Rúfus, ďalší z našich bardov, na ktorých v dnešnej chaotickej a sebeckej dobe zabúdame. Ale vráťme sa naspäť k mojej teórii o ročných obdobiach. Kým je leto výbuchom rastu, búrlivým obdobím, v ktorom sa tvoria šľavy napríklad vo viniči, tak jeseň je časom zberu úrody. Myslím si, že nielen tej skutočnej, na ktorú si môžeme siahnúť, ale aj tej duchovnej, tej ľudskej. Zrejme tak voľajako vznikla dnes už fráza „jeseň života“. Práve preto je podľa mňa jeseň najmagickjším ročným obdobím. Časom pravdy a bilancovania. Lebo potom prichádza zima, obdobie chladu, a ako naši predkovia verili aj obdobie smrti pre celú prírodu. Tá vstane z mŕtvych tak ako náš Pán s príchodom novej jari. Verím, že pokiaľ je doba vyklbená z pántov, reagujú na to aj ročné obdobia. Preto prajem všetkým Slovákom tú pravú farebnú jeseň, ktorá ponúka tie najlepšie scenérie na osobnú bilanciu.

Maroš M. BANČEJ



Cenu Matice slovenskej si na Hontianskej paráde prevzalo takmer šesťdesiat osobností Tradičné vzory pre mladých maticiarov

Pavol JAVORSKÝ, TASR, teraz.sk – Foto: René ŠKANDÍK

Cenu Matice slovenskej si na Hontianskej paráde prevzalo takmer šesťdesiat osobností kultúrneho a spoločenského života z domova i zo zahraničia. Z Hontianskej parády v Hrušove, ktorej súčasťou sú tohto roku aj tradičné Národné maticné slávnosti, si cenu MS odniesol napríklad František Merka z Čerpotoku v Rumunsku za udržiavanie tradícií a dedičstva slovenskej kultúry v povedomí rumunských Slovákov.



Správca MS M. Smolec odovzdáva medailu K. Melegovej-Melichovej, predsedníčke MS v Srbsku.



Predseda MS M. Tkáč s oceneným I. Paškom, potomkom správcu Matice J. Pašku.

Ako povedal predseda MS Marián Tkáč, „František Merka je zakladateľom a organizátorom známeho Medzinárodného folklórneho festivalu Čerpotok, kde sa už jedennásť rokov stretávajú mladí aj starší Slováci z Rumunska, zo Srbska, z Chorvátska, Poľska, Maďarska, zo Slovenska a z ďalších európskych krajín“. Ocenenie MS dostala aj predsedníčka Matice slovenskej v Srbsku. „Katarína Melegová-Melichová je dlhoročnou vedúcou osobnosťou Slovákov v Srbsku a aj vďaka nej slovenská menšina tam žije plnohodnotným kultúrnym životom,“ doplnil M. Tkáč.

OCENENÍ MATIČIARI

Z domácich maticiarov bol ocenený napríklad bývalý novinár Ivan

Paška za film Maticiar. „Film rozpráva príbeh o tom, ako bývalý správca MS Juraj Paška na konci šesťdesiatych rokov pomohol zabrániť zámeru pražského vedenia komunistickej strany zlikvidovať Maticu,“ vysvetlil predseda MS. Za dlhoročnú činnosť v Matici bola ocenená aj Jolana Lenčesová z Močenka, Martin Bodis, riaditeľ ZŠ kráľa Svätopluka zo Šintavy, Vincent Hmozdík z Levíc, ako aj deväťdesiatročný Ondrej Strachina zo Zvolena. V tradícii oceňovať osobnosti pri príležitosti Pamätného dňa Matice slovenskej, ktorým je štvrtý august, bude MS pokračovať aj naďalej. Potvrdil jej predseda. „Matica slovenská chce oceňovaním osobností urobiť z nich vzor pre mladých maticiarov i ostatných občanov Slovenska.“ Budúcoročné

Národné maticné slávnosti, na ktorých ocenia ďalšie osobnosti spoločenského i kultúrneho života, budú v Komárne.

AJ O ROK

Vyvrcholením kultúrneho programu na Hontianskej paráde v Hrušove, ktorú každoročne navštívi okolo dvasiat tisíc návštevníkov, boli už tradične špičkové folklórne súbory. Tento rok sa k nim zaradil aj SĽUK a súbor Zemplín. „Hontianska paráda je výnimočný festival ľudovej tvorby, remesiel a návykov našich predkov. Medzi tisíckami prítomných som videl množstvo mladých ľudí. Práve mladí boli organizátormi jednotlivých dvorov, kde prezentovali zručnosti našich starých otcov a matiek. Naplnilo ma to

pocitom, že naše slovenské zvyklosti prežijú. Aj túto neprajnú dobu globalizácie a manipulácie. Počas leta je celé Slovensko polepené billboardmi, ktoré propagujú nízku úroveň modernej kultúry, ako metal, rap či iné hudobné štýly. Prosím..., ale prečo komerčná scéna finančne nepodporí desiatky výnimočných folklórnych podujatí, ako je napríklad aj Hontianska paráda,“ uviedol pre SNN správca Matice M. Smolec a dodal, že Matica slovenská sa bude aj na budúci rok aktívnejšie podieľať na organizácii tohto festivalu. „Mojou predstavou je Maticín dvor – ako bol tento rok, kde sa prezentovali slovenské kroje a predávali knihy, ale rozšírený o ľudovú zábavu a občerstvenie podľa tradičných receptov.“

3 OTÁZKY PRE:

Mgr. Ľuboša KRNA, hovorca Slovenského vodohospodárskeho podniku

Vodné nádrže suchá ešte nevypili

• **Nedostatok vlhky vyvoláva otázku, ako hospodárime s vodou v súčasnosti?**

Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., eviduje len znížené hladiny riek, ktoré nám vodohospodárom určite nenarobia také škody, ako by to bolo v opačnej situácii, keby nás tu „strašili“ povodne. Treba však poznamenať, že vplyvom prehriatej vody v nízkych hladinách riek a potokov sme už na niektorých miestach zaznamenali úhyny rýb. Lenže tam, kde máme na vodných tokoch vodné nádrže, regulujeme prietok vody tak, aby aj pod nimi bol dostatok vody.

• **Je stav naplnenosti našich vodných nádrží nejaký výnimočne odchylný od dlhoročného priemeru?**

Je taký istý, ako je bežný štandard po iné roky. Napríklad vodárenské nádrže Bukovec, Málinec, Hriňová, Klenovec a Turček, z ktorých odoberajú pitnú vodu podniky vodární a kanalizácií, sú naplnené zhruba na 95 percent a ďalšie dve – Starina a Nová Bystrica na 85 percent, takže tam nehrozí nijaké obmedzenie dodávky pitnej vody. Naše dve najväčšie, tzv. vrcholové vodné nádrže – Liptovská Mara a Oravská priehrada, sú naplnené na 72 percent a 66 percent, takže majú aj dostatočnú rezervu pre prípad privalových dažďov alebo dlhotrvajúcejšieho obdobia dažďov.

• **Aké opatrenia SVP vykonal v záujme zamedzenia prípadným škodám z privalových vôd?**

Slovenský vodohospodársky podnik sa stará najmä o pravidelnú údržbu vodných tokov a vodných nádrží. Budujeme aj rôzne protipovodňové stavby v tých mestách a obciach, kde je povodňové riziko značné. Stavíme poldre, také sme napríklad vybudovali na Dobronivskom potoku povyše obce Dobrá Niva, ktorý tam pred rokom zabránil extrémnej povodni, taktiež sa nám už osvedčili dva poldre na okraji Brezna, na severovýchodnom Slovensku nad Bardejovom vynikajúco plní svoju úlohu polder Frička na potoku Kamenec a polder Vyšný Tvarožec na potoku Sveržovka. Najnovšie sme vybudovali aj polder Slatina na rovnomennom potoku pri obci Slatina, neďaleko Dudiniec.

Zhovárал sa Ivan BROŽÍK
Foto: autor



V SNN 36/2015
SI PREČITATE

■ Spomienka na spisovateľa a novinára Vladimíra Ferka, ktorý by mal práve deväťdesiat rokov
■ Galéria Jána Koniarka v Trnave nepoľavuje a neustále pripravuje stále dynamické inštalácie
■ Festival Slovákov a život v Čerpotoku na severovýchode Rumunska – dva rozdielne svety

POLEMIKA

Ad.: Pocta

V. Biľakovi

Reagujem na článok v SNN od Jána Smolca s týmto titulkom, ktorý priniesli matičné noviny, lebo s jeho obsahom sa nedá celkom súhlasiť. Sme s autorom takmer vrstovníci – ja som len o dva roky starší – prežili sme teda spolu obdobie pôsobenia V. Biľaka a vieme ho podľa svojich skúseností hodnotiť.

ČO MÁTE PROTI MNE?
JA SOM ŠIL NA FAŠISTOV BÚDY!



J. Smolec rozhorčene odsudzuje tolerovanie tohto bývalého vysokého predstaviteľa KSČ. Ja sa však pravdupovediac nečudujem, lebo som si overil, že uvedenú poctu mu vzdávali občania jeho rodnej obce a hlavným rečníkom na slávnosti odhalenia pomníka bol mladý, schopný, vyštudovaný historik J. Hrdlička. Nepoznám obsah jeho reči, ale podľa mňa mohlo v nej zaznieť, že z krajčírskoho učňa sa stal jeden z najčistejších politikov tej doby, ktorý sa zodpovedne staral o chudobný kraj na východe našej vlasti a bolo jeho zásluhou, že bol aj v záujme jeho chudobných občanov spriemyselňovaný. Kto chce, vie aj to, že po boku A. Dubčeka pracoval na reformách v strane i spoločnosti, až kým nevidel, že dochádza k zmene, ktorá ohrozuje naprogramovaný „socializmus s ľudskou tvárou“. Novodobá história ukázala, že sa nemýlil, program naplnený nebol, čím predstihol mnohých erudovaných a študovaných politikov.

Touto reakciou chcem vysloviť želanie, aby sme spravodlivo hodnotili udalosti aj osobnosti a tiež poukázali na skutočnosť, že ani v Matici nie sme všetci jednej krvnej skupiny. Na záver si dovoľím zareagovať na hanebnú kauzu v súvislosti s Národným pokladom. Členom MS som štyridsaťsedem rokov a za dvadsaťročného predsedníctva J. Markuša som zastával funkciu predsedu miestneho odboru. Mal som možnosť poznať jeho osobné, odborné aj ľudské vlastnosti. Aj napriek krivde voči mojej osobe som si ho vážil a hodnotil kladne. Žiaľ, dopustil sa hrubej chyby, ktorú nech spravodlivo vyšetrí a postihnú orgány činné v trestnom konaní a primerane odsúdi aj členská základňa. Súčasne by som si želal, aby naša matičná i národná rodina spravodlivo hodnotila činnosť J. Markuša aj za jeho pôsobnosť, keď v pohnutých časoch bojoval neúnavne za národnú identitu, slovenský jazyk kultúru a štátnosť. Buďme k udalostiam i osobnostiam spravodliví.

Karol MRÁZIK

V Trenčíne obnovili hrob Štúrovej matky

V rámci Roka Ľudovíta Štúra konala sa na trenčianskom evanjelickom cintoríne pietna spomienka na matku Ľudovíta Štúra Annu Štúrovú, rodenú Michalcovú. Stalo sa tak v deň 162. výročia jej úmrtia a zároveň na Ľudovíta 25. augusta pri jej obnovenom hrobe. Zišli sa pri ňom predstavitelia Matice slovenskej, cirkvi, spoločenských organizácií, ako aj obyvatelia Trenčína. Trenčiansky samosprávny kraj zastupovala poverená vedúca oddelenia kultúry Miroslava Mazánová.



S myšlienkou obnovenia hrobu prišiel trenčiansky Miestny odbor Matice slovenskej. Jeho predsedníčka Jana Poláková na otázku prečo sa tak stalo, odpovedala: „Keď sme boli pri hrobe v januári pri príležitosti narodenia Anny Štúrovej, nemilo nás prekvapilo, v akom je zlom stave. To nás podnietilo ku krokom vedúcim k jeho obnove. Podarilo sa nám zhromaždiť tisícristo eur, prispeli k nim Trenčiansky samosprávny kraj, Matica slovenská, Slovenská národná strana a niekoľko ďalších sponzorov. Pôvodne sme si mysleli, že dáme urobiť len pamätnú tabuľu, ale ľudia ochotných pomôcť je ešte, našťastie, dostatok.“

Recitátor Juraj Sarvaš hovoril o významnom zástoji slovenských matiek, ktoré ovplyvnili postoje svojich synov. Ako príklad uviedol Pavla Országha Hviezdoslava. Za to, že svojho syna Ľudovíta uchránila pred nástrahami života v uhorskej spoločnosti, pochválil Annu Štúrovú podpredseda

Slovenskej národnej strany Jaroslav Paška. Predseda Matice slovenskej Marián Tkáč pripomenul posledné tri roky života Ľudovíta Štúra po smrti svojej matky i Adely Ostrolúckej. V tom čase napísal pozoruhodné dielo Slovanstvo a svet budúcnosti, svojím spôsobom základné dielo tzv. panslavizmu. Vyzval neprítomnú verejnoprávnu televíziu, aby sa viacej venovala štúrovským súvislostiam práve v jeho roku, aby napríklad nakrútila dokument o jeho matke a celej Štúrovej rodine. Slávnosť sprevádzal miestny spevácky zbor Zvon.

Anna Štúrová žila s manželom Samuelom Štúrom v učiteľskom byte v Uhrinci a po jeho smrti v roku 1851 sa presťahovala k príbuzným do Trenčína, kde bývala aj s dcérou Karolínou. Umrela vo veku necelých šesťdesiat rokov. Na trenčianskom evanjelickom cintoríne sú pochovaní aj ďalší členovia Štúrovej rodiny.

Irena BERKOVIČOVÁ



Bratské pozdravenia a priateľstvo bez hraníc sú stále pevnejšie

V Piliši je Jánošíkova krčma už vyše tridsať rokov

O tom, že miestne odbory Matice slovenskej žijú kultúrou, nemožno pochybovať. Svedčí o tom opätovné stretnutie matičiarov zo Štúrova a z Trenčianskej Teplej, ktorých začiatok sa viaže k roku 2013, keď sa tieto kontakty začali v rámci projektu Bratské pozdravenie a pokračujú každý rok spoločnými podujatiami.

V tomto roku matičiari v Štúrove pripravili koncom mája na pešej zóne v Štúrove Tradičné májové stretnutie a ľudovú veselicu, na ktorú pozvali aj matičiarov z Trenčianskej Teplej a ich folklórnu skupinu Teplanka. Už vtedy s tajomníčkou MS v Štúrove M. Vavreczkou začali pripravovať program na dvojdnú návštevu krajanov v Maďarsku.

Autobus plný matičiarov vyrazil do Štúrova, kde ich čakala večerná ľudová veselica a návšteva obce Biňa. Tu sa popri významných architektonických skvostoch nachádza viac antických pamiatok a rozsiahle zemné opevnenie súvisiace s bojom o nástupníctvo na uhorský kniežací stolec v roku 997 medzi nitrianskym kniežatom Štefanom a šomoďským kniežatom Kopáňom.

Vzácnymi sakrálnymi stavbami sprevádzal matičiarov miestny farár, pre ktorého, ako aj pre všetkých bolo hlbokým zážitkom zaspievanie mariánskych piesní členkami FS



Teplanka v kostole i v známej biňanskej rotunde s výbornou akustikou. M. Vavreczká cestou späť do Štúrova upriamila pozornosť návštevníkov na majestátny pamätník obetiam druhej svetovej vojny pri obci Kamenín a na unikátnu

prírodnú lokalitu Kamenínske slanská. Teplanka i spevácky súbor z Gbeliec, detský folklórny súbor z Vinodolu a ženská skupina s country tancami účinkovali po návrate na štúrovskej pešej zóne. Po ich vydanom programe

nasledovala ľudová veselica na matičnom dvore až do neskorých večerných hodín. V nedeľu sa vydali na cestu do Maďarska. Čakala ich tu prehliadka Vyšehradu, jednej z najmalebnejších častí Maďarska, kde je množstvo pamätihodností – Dolný hrad, Vodná bašta, Kráľovský palác, a kde sú i termálne liečivé a minerálne vody. Matičné putovanie pokračovalo potom návštevou pilišských Slovákov v obci Mlynky. Hostí zo Slovenska privítala v Slovenskom dome pani M. Demjénová – predsedníčka Združenia pilišských Slovákov a predsedníčka Slovenskej samosprávy v tejto obci spoločne so svojimi spolupracovníkmi. Oboznámili ich so svojou rodnou obcou, s jej históriou, verejným životom, ako i s príchodom slovenského obyvateľstva do tejto oblasti pred tristo rokmi.

Dobrosrdečná slovenská pohostinnosť, pretrvávajúca v tejto oblasti, sa opäť prejavila i pri návšteve Jánošíkovej krčmy, ktorú pán Fraňo prevádzkuje pod týmto hrdým slovenským názvom viac ako tridsať rokov. Ako spomienku na literárne dielo pána Fraňa si niektorí odniesli jeho knihy v slovenskom jazyku, a samozrejme mnoho nezabudnuteľných zážitkov z tejto návštevy.

Zuzana SKLENÁROVÁ,
predsedníčka MO MS

